

天网恢恢

——中国公安“清网大追逃”纪实

□张胜友

北京,天安门广场东侧。与巍峨的国家博物馆比肩而立的,是一座气势恢弘的大理石贴墙九层大厦,门前那块“中华人民共和国公安部”的挂牌透出一种威严。拾阶步入正门,大厅内“人民公安为人民”的横匾赫然矗立,让这座大厦展现一股正义与力量。

2011年春夏之交,东长安街上如往常奔腾着川流不息的车辆和熙熙攘攘的人群,人们肯定猜度不到,眼前的这座大厦正紧锣密鼓地酝酿着一场撼天风暴。

国家经济高速发展,社会深刻转型,文化走向多元,各种利益诉求与矛盾交错凸现,公安打击各类犯罪活动的斗争变得更加错综复杂和扑朔迷离。1999年,公安部首次利用逃犯相关信息在全国实施联网抓捕,“网上追逃”由此诞生。对特别重大的逃犯,比如A、B级通缉令逃犯,还直接挂在公安部政府门户网站上,发动全国人民参与抓捕,给逃犯以极大震慑。遗憾的是,“网上追逃”永远是一个动态呈现,抓回一批逃犯,新发案又逃走一批,网上在逃人一直在高位徘徊,潜逃时间最长的逃犯竟长达三四十年;更有甚者,个别罪大恶极的杀人犯,潜逃在外继续作奸犯科,给社会造成危害,更让人们安居乐业的生活带来极大的威胁;受害者亲属长期上访不息,多达数千起此类信访积案,压得各级信访部门喘不过气来,成为社会安全的重大隐患……凡此种种,令公安部领导们寝食难安,焦虑、愧疚、负债感时时袭上心头。

中国社会伦理历来崇尚“千年道统民为贵”。公安——共和国之盾,手握法治利器,忠诚于祖国,护卫百姓平安。“以人为本”正是公安肩负的神圣职责。人民呼唤公安卫士重拳出击:下定决心,全警动员,攻坚会战。

多谋还须善断,勇气比智慧更重要!

没有行动的愤怒毫无意义。正如美国剧作家纳西·威廉姆斯的名言:“敢想而不敢行动的雄狮,会永远被困在牢笼。”行动,关键在于行动,打响一场多警种、多部门全线出击的“清网行动”:清剿网上逃犯,清理在逃信息,清查违规问题。

2011年5月20日,一个普通的日子。然而,祖国960万平方公里的大地上,一场由中国公安部领衔的惊心动魄的网上追逃专项督察战斗,终于拉开了序幕……

杀手:必倒于枪口之下

冥冥之中,宗立勇注定在劫难逃。

2011年7月22日下午,北京首都机场T3航站楼出境口安检通道,与往日无异,等待出境的队伍井然有序,一个个鱼贯而入。此时,排在队伍中的一个白花头发的中年男子却左顾右盼,神色紧张地递上护照,边检民警小王立即警觉起来:护照上的姓名与出境卡上填的姓名不相符。

“去澳门干什么?”小王不露声色、尽量以平和的声调问道。

“去,去,去旅游呀……”中年男子结结巴巴地回答。

“北京好玩吗?”小王突然又抛出一句试探性的问题。

“什、什……好玩吗?”显然,中年男子已乱了方寸。

民警小王随即让中年男子带至值班室。“你的名字?宗立勇是谁?”中年男子如同遭到致命一击,面如死灰,立刻大声嚷嚷起来:“我是澳洲人,你们扣押我是非法的……”作案后长期外逃“潜伏”的中年男子,没想到刚一露头即被擒下。进一步通过电脑网上查询、照片比对,警方大喜过望:该名男子正是直接参与18年前轰动一时的“中俄列车大劫案”、国际刑警组织专门发出红色通缉令、全球追捕的在逃要犯宗立勇。

正是:踏破铁鞋无觅处,得来全不费功夫啊!

人称“东城老七”的宗立勇,18年前可是名动京城的北京倒爷。上世纪90年代初,中国正值由计划经济向市场经济快速转轨,而前苏联一夕解体,经济社会陷入动荡与贫困,“东城老七”宗立勇等一批北京倒爷们趁此良机,从地处京、津、保三角腹地的白沟商城大量批发皮夹克、羽绒服、旅游鞋、打火机等小商品,源源不断地运往俄罗斯,倒买倒卖大发其财。北京至乌兰巴托、莫斯科的k3/4次国际列车,是新中国成立后开通的第一条涉外列车线路,穿行于中、蒙、俄三国之间,号称“中华第一车”。一时间,k3/4次国际列车上人满为患,操着一口京片子、拎着大包小包的倒爷们、蛇头和偷渡客,以及到俄罗斯求学的留学生各色人等,挤满了车厢和包厢,喧闹异常,成为人们前往俄罗斯“淘金”的快捷通道。

财富如潮水般涌来,倒爷们很快过起了声色犬马、纸醉金迷、挥金如土的生活,出入莫斯科赌场,光顾豪华酒楼,消费高档奢侈品……然而,欲海难填,他们竟盯上了k3/4次国际列车上商贩们的货物、手饰、钱包,结伙干起“把刀一亮,对方交钱”的罪恶勾当。按照规定,中俄国际列车驶出二连浩特边境城时,中国铁路乘警随之下车,而俄罗斯却没有配备相应警力上车值守,这就给歹徒们抢劫提供了可趁之机。宗立勇等抢劫犯罪团伙,即瞄准这一空档,多次在列车进入俄境后实施暴力打劫,中国商人则成为他们的主要打劫目标。

1993年5月26日7点45分,k3/4次国际列车准点从北京始发,经过十多个小时风驰电掣般飞奔。于当日午夜浓重的夜色中徐徐驶离中国边境二连浩特站。顿时,魅影憧憧,整趟列车车厢顷刻弥漫着恐怖气氛:先后有4个犯罪团伙手持瓦斯枪、电警棍、匕首、长刀、木棍等凶器,频繁出没,轮番作案,一节一节车厢地毯式洗劫旅客财物,并丧心病狂地强奸、轮奸妇女……在俄罗斯境内4天的行程中,劫匪们对列车进行了5轮洗劫,气焰极为嚣张,一路“打家劫舍”直至终点莫斯科站,几乎所有的中国旅客都被抢劫一遍以上。劫匪们手段越来越凶残,稍有不从,刀棒相加,甚至还砍杀了旅客。据不完全统计,有上百名旅客受害,被抢财物价值达百万元——这趟“财富列车”变成了“厄运列车”。

“中俄列车大劫案”震惊世界,多名受害旅客向我驻俄罗斯大使馆报案。大使馆于6月3日

即专函报告中央,中央领导高度关注和重视,明确作出批示:此事令人发指,建议派得力干部去俄,尽早破案,予以严惩。

“中俄列车大劫案”被列为当年的四大要案之一。6月6日,公安部组织铁道部公安局、北京铁路公安局等部门召开联席会议,成立专案组,分成多组警力对该案全力侦破。

“中俄列车大劫案”同时引起俄罗斯方面的高度关注,其《劳动报》刊文指出:“据俄罗斯公安部和内务部掌握的材料表明,中国的犯罪团伙都是些在其国内服过刑的人,每个团伙3至6人不等,年龄为25岁到30岁之间,其中许多人都是持有伪造的俄罗斯高校学生证。”

其后,这起恶迹斑斑的惨案,还被香港导演拍摄成电影《中俄列车大劫案》,于1995年正式上映,事件余波持续发酵。

正当犯罪分子纷纷落网之际,作为抢劫团伙要犯之一的宗立勇,却狡猾地从莫斯科逃往罗马尼亚、法国等地,化名为“李勇”,数年间游走于欧洲各国。2006年,宗立勇持澳大利亚护照悄悄潜回北京,以赌博为生,东躲西藏,尽量避免抛头露面。

18年亡命天涯,宗立勇已几乎难辨当年容颜,满头花发,形容憔悴。此次,公安部发起声势浩大的“清网大追逃”行动,更是令他终日心惊肉跳,预感末日将临头。宗立勇企图躲去澳门,一是赌瘾发作,二则打算避避风头。谁知在填写出境卡时,他竟鬼使神差地写下了自己的真名“宗立勇”,自投罗网。正可谓:百密一疏啊!

世间多有巧合事。18年前的5月26日,宗立勇无忌惮地参与制造了“中俄列车大劫案”;18年后的5月26日,中国公安部掀起一场雷霆万钧的“清网大追逃”行动,最终使他逃无可逃而落入法网。古人云:善有善报,恶有恶报;不是不报,时候未到;时候一到,一切全报!

多行不义必自毙:杀手,必倒于枪口之下……

“演员”:最终在舞台上谢幕

吉世光的故事,堪称一则现代版的“黑色幽默”。

当年,谍战剧《潜伏》风靡长城内外、大江南北,每晚央视播出时,往往万人空巷,亿万观众守在电视机前随着剧情的推进而扼腕唏嘘,剧中男一号余则成的扮演者孙红雷大红大紫;而饰演保密局档案股股长“盛乡”的演员吉世光也大获成功,导演姜伟对吉世光的评价是:“盛乡这个角色在剧中情绪起伏很大,有哭戏,但他演得很自然。”你瞧他一颦一笑、一举手一投足都透出戏味儿,保不准日后果然会弄成个“大明星”呢!

此时,吉世光凭借自己的悟性和勤奋,很快从跑龙套的群众演员,升格为有一些台词的配角,短短几年间,他已混了个脸熟,正向着成功的目标一步步迈进。尤其是在电视剧《潜伏》中饰演角色后,吉世光星途灿烂,越来越多的剧组找到他。吉世光所扮演的角色,多数台词不多,靠面部表情和眼神表演,这也正是他所擅长之处……在最近热播的《武则天秘史》《唐宫美人天下》等电视剧中,他还有幸与刘晓庆等演艺界明星同台演出。

生活毕竟不是电视剧。沉浸在“明星”光环下的吉世光,却又时时处于胆战心惊的状态中,从不敢看电视剧中的自己。每当有自己出演的电视剧播出时,又想看又怕看,纠结复纠结,最后还是立即转换了频道,担心不一定哪天就会被警方发现了呢。曾经有多位导演邀请他去北京拍片,北京,正是他梦寐以求的人生大舞台,但最终他都找借口一一婉拒了。

2011年12月7日,当黑龙江省齐齐哈尔铁锋公安分局的刑警千里追逃,前去抓捕吉世光时,他正在新开机的电视剧《少林猛虎》中扮演一名和尚呢,该剧已拍摄了30多场。警察用东北的家乡话问了一句:“你叫啥名?”吉世光当场就崩溃了,没有丝毫反抗的意识……“回想当年那场事,自己实在太胆大妄为了,如今只能自食恶果。如果我不是逃犯,我的人生会是非常精彩的——该来的终归还是来了。”吉世光平静地说完这句话,目光黯然地落在了眼前冰冷的手铐上。

人生如戏,戏如人生。正应验了江湖上的一句流行语:出来混,总是要还的!

1972年,吉世光出生于黑龙江省齐齐哈尔市,从小爱好文艺,曾在一次文艺演出活动中获得二等奖,在歌手比赛中出过风头,还在市话剧团培训班学过表演。然而,他的童年和青少年的心境却是灰暗的,父亲是一个酒鬼,常常永远抹不去的阴影。在家中,吉世光从不敢多说话,生怕说错一句话乃至一个字,父亲的酒瓶子就会飞过来……所以,他不喜欢回家而经常整宿整宿地混在街边的录像厅或浴池过夜。吉世光就在这期间结识了几个哥们兄弟,实质上是一帮社会上的打架斗殴之徒,而导致他最终走上违法犯罪的道路。

1998年12月6日夜,齐齐哈尔市冷风飒飒,街上人迹稀少,市公安局铁锋分局刑警杨琳和妻子脚步匆匆赶去单位加班,正穿过一条偏僻的胡同,突然遭遇手持尖刀的4名歹徒拦路抢劫。“我是公安局的……”杨琳大喊一声,话没说完胸和后背各中一刀,昏死过去后被抢走“七七式”佩枪,造成八级伤残,落下终身残疾;妻子则被抢走钱包等物……这起结伙袭警抢劫案惊动了齐齐哈尔市、惊动了全国,公安机关立即组成专案组破案,并迅速抓获了其中的3名犯罪嫌疑人,另一名犯罪嫌疑

人吉世光却一抬腿逃了个无影无踪。

吉世光一路往南逃窜,不敢坐火车,反反复复换乘长途汽车,七弯八拐,直至来到了深圳。最初在建筑工地上打工,擦砖头、扛沙袋,只要能挣钱能活命,再苦再累的活儿都干;后来又凭着一个好嗓子会唱歌,在一些歌厅、夜总会赶夜场混饭吃,也曾在城乡结合部为一些农稼操办红白喜事做主持人。

其时,地处浙江金华的横店影视城声名鹊起,在全国各地怀揣“明星梦”的年轻人纷纷前往横店圆梦。2007年10月,已度过了近10年如惊弓之鸟的日子,也许吉世光心中的那根弦又被拨动了,他悄悄潜来横店,蓄起小胡子,化名为“张国峰”,对外则称山东人。由于此前有过播音、主持人的经历,且具有一定的表演天赋,制片人给吉世光一连试了几个角色,感觉比较满意,将他留了下来。于是,吉世光开始了在横店影视城的“演艺”生涯。

俗话说,大隐隐于市。吉世光光腿脚勤快、任凭差遣,能吃苦耐劳,从不计较报酬、为人又“仗义”,很快受到导演们的青睐,曾有大牌导演让他出演多部电视剧配角,脱离了扮演群众演员的初级阶段。从2006年开始,吉世光先后在《神探狄仁杰》《潜伏》《倚天屠龙记》《东方红1949》《神医大侠道》《武则天秘史》《新还珠格格》《唐宫美人天下》《深宫谍影》等30多部电影、电视剧中扮演了各类不同角色。“小有名气”的吉世光也有得意忘形的时候,2010年1月,他竟忘记了自己特殊身份,接受一家媒体专访,大谈自己“横漂”的传奇经历:“2008年,是我横店事业起步的一年,2009年则是我进步比较快的一年,从特约演员成功迈向了专业演员之路。”

其实,13年来齐齐哈尔警方一直是把“1998·12·06”袭警抢枪案作为命案来侦办的。“清网大追逃”行动开展以来,追捕组磨拳擦掌,撇开大网,眼观六路,耳听八方,行程近万公里进行摸排、走访。工夫不负有心人,很快根据知情人提供的新线索,在浙江金华横店影视城发现了吉世光的踪迹:有一个男子操东北口音,也会说浙江话,他的相貌、年龄、体貌特征和吉世光极为相似。经过多方仔细辨认,民警确定这人就是逃犯吉世光。

为尽快将犯罪嫌疑人吉世光抓捕归案,2011年12月7日,抓捕小组多策并举,顺藤摸瓜,最终锁定了吉世光的行踪,对吉世光可能的藏身地点进行了全面查找和布控,并有针对性地对重点区域进行蹲坑守候,顺利地将犯罪嫌疑人吉世光抓获归案。

心若安时即是家。吉世光回忆起这些年颠沛流离的逃窜生涯,少有安稳的日子,每逢外出拍片回到出租屋的“家”时,常常会疑神疑鬼,总怀疑一推开门家就会有蹲伏的警察冲将出来……归案后,吉世光曾说:“当年逃离齐齐哈尔那天,我就觉得自己像一片落叶,飘到哪里不知道,但相信总有一天会被卷回原地的。”吉世光被押解回齐齐哈尔后,曾见到当年的受害人杨琳,这次显然不是演戏,自知罪孽深重,“扑通”一声便跪在了地上……2012年2月21日,在《天网》栏目中吉世光忏悔不已,说自己心中的梦想是:“很希望有一个家,可以自由自在地生活”——今后一段日子里,只能以监狱为“家”了。

社会原本就是一个大舞台,人的任何行为都是戏剧史。显而易见,吉世光的传奇充满戏剧性又远远超越了编剧们的想象力。大戏终于落幕,颇具讽刺意味的是:吉世光这个人生轨迹大起大落的“演员”,最终还是在舞台上谢幕了,没有鲜花,没有掌声,只有一副冷冰冰的手铐,随着一阵尖啸的警笛声绝尘而去……

天网恢恢疏而不漏

2009年4月29日,公安部发出一份公通字[2009]26号A级通缉令,追捕在逃重大犯罪嫌疑人吴正莲。

吴正莲,又名吴金娇,1985年2月18日出生,苗族,云南省文山州广南县八宝镇交播村人。在乡亲们的眼中,吴正莲一直是一个乖妹子,个头矮小,温顺乖巧,做事勤快,说话细声细语,从没和家人或邻居顶过嘴、红过脸。

令乡亲们跌破眼镜的是:2008年11月18日,随着全国“打拐”统一行动号角吹响,吴正莲突然被云南警方逮捕,因其正值哺乳期,被实施监视居住。

谁也没有想到,这个看似不声不响老实本分、没有进过一天学堂门、年仅23岁的农村妇女,自2007年至2008年两年期间,伙同丈夫等三人竟连续作案9次,涉嫌拐卖妇女、婴幼儿多达30余人。

2009年春节,吴正莲将1岁多的大儿子送到娘家交由父母看管,而后背着仅半岁的小女儿悄然外逃。

被乡亲们称作“A级人贩”的吴正莲,从此人间蒸发……

广南县警方放出狠话:挖地三尺也要将吴正莲抓获归案!

此后两年多,广南县警方历尽千辛万苦,先后出动警力300余人次,深入到全县各乡镇、村寨张贴《通缉令》,拉网式摸排、盘查线索300余条,又辗转于广东、广西、贵州、山东以及江苏等十余省(区)30多个县市展开追捕工作,遍访厂房、工地、菜场、小作坊等可能打工藏身之处,行程千里,耗资百万元,仍然是“上穷碧落下黄泉,两地茫茫皆不见”。

公安部在全国开展“清网行动”后,A级通缉犯吴正莲再度引起各级公安机关高度重视。网友邓飞则发起了“微博打拐”行动,在微博上集资8万元奖励线索举报人,12个小时内即被转发7万多次,连姚明、孟庭苇等大明星都参与了转发。

公安部督察专员以及云南省公安厅督察总

队、刑侦总队、文山州公安局等相关领导,先后深入到广南县部署抓捕工作。一个蹊跷的发现:吴正莲自2009年春节过后,已经再没有人见过她的踪影,也没有与任何亲戚熟人联系过,当地群众根本无人知晓她的下落。

显然,吴正莲不按常理“出牌”。

老子在《大学》中有言:“知止而后有定,定而后能静,静而后能安,安而后能虑,虑而后能得。”

必须调整侦破思路,分析多种可能性。决定从源头抓起,从吴正莲出逃的那一刻一步一步仔细核实,并将每一个细节认真分析、梳理。多少条线索接上又断,断了再续,工作之海量,琐碎如芝麻,堪比大海捞针。最终,一条极为宝贵的线索指向,令广南公安干警们欣喜若狂:河南省南阳市桐柏县回龙乡郭庄村大西庄殷某前两年娶回家的妻子“熊中仙”,很有可能就是吴正莲!

当谜底真正揭开之时,大家都彻底傻眼了:为了躲避抓捕,“A级人贩”吴正莲玩起了绝活,最后把自己也“贩卖”出去了,隐姓埋名改嫁到河南一深山旮旯的小山村,日出而作日落而息,与世隔绝,与人无“争”,天衣无缝般“潜伏”了下来。

毋庸置疑,潜逃与追捕是一对相伴相生的矛盾。花大大的心机去逃亡,就必然会遭受到多大的威力被追捕!

2011年11月7日,南阳市公安局组织了一支由技术侦查支队、刑警支队、桐柏县公安局民警等20余人组成的抓捕组,会同广南县公安局一行4人赶赴回龙乡实施抓捕行动。

真正见到吴正莲时,她怀抱孩子端坐不动,有意将头发放下遮住半边脸,问她话不答腔,问多了,一句咬死自己叫“熊中仙”,村民们也都指证说她就叫“熊中仙”,比对照片,吴正莲与“熊中仙”虽然很相像,但黑白胖瘦却各不相同,细心的民警还发现“熊中仙”的两颗上门牙特别小……一时间变得难以确认。

接下来的工作是和风细雨、细致入微的,包括对吴正莲父母亲的政策宣讲,晓之以理动之以情,又专门请来懂苗语的女民警与她耐心交流……“熊中仙”最终不得不承认自己就是吴正莲。原来,为了改头换面,吴正莲竟连两颗金牙齿也取下来了。

2011年11月9日20时30分,当押解吴正莲的警车在广南县公安局门口缓缓停下、人们献上一束束鲜花时,我们凯旋归来的女民警却只说了句:“顶(很)辛苦的,只想美美睡一觉啊……”